Washington LGBTQ+ Survey:
Safety, Hate Crimes, and
Incarceration
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Overview

 LGBTQ+ identity and safety
 LGBTQ+ community connections

* I[ncarceration and related experiences
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LGBTQ+ Identity and Safety




Perceived safety

How safe do you feel as an LGBTQ+ personin
the state of Washington?
(6,187 participants)

40.4%

36.9%

9.7%
59%  5.6%
1.2%

Extremely 1 Somewhat | Somewhat |  Extremely
safe : safe ' unsafe : unsafe

Very safe Neither safe Very unsafe

nor unsafe
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Outhess

Are you out (or open about your LGBTQ+ identity) to:

All All
62.2% 61.3%

All
All
41.5% 39.7%
0%
- Some
Most 2'*3015;6 Most 22.1% None
194% Some Most Some : 19.3% 18.9%
15.0% 15.1% 15.1% None
None 12.5%
None 8.5%
3.4%
Friends Immediate family members People at your Extended family members
(6,088 participants) (6,089 participants) work or school (5,981 participants)
(5,757 participants)
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Hate crime victimization

While living in Washington, have you ever been a target of a hate crime?
(1,880 participants)

......... Unsure

10.8%

Have been a
target of a
hate crime

22.3%

Have not been a target
of a hate crime

66.9%
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Hate crimes experienced

Which hate crimes you have experienced while living in Washington?
(2,045 participants)

78.0%

29.7%
26.5%
22.9% 22.3%
18.3%
9.5%

89% 89% 8.4% 6.9%  6.6% -

' . . B e =

: Physical assault , i Domestic 1 Burglary | , i Robbery

! without aweapon |~ O@KINg 1 ilence ! | Trespassing :
Verbal Defacement Sexual assault  Physical assault Something Theft, not a Theft, motor
assault of property with a weapon not listed motor vehicle vehicle
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Identities prompting hate crime

What do you think motivated the actions of the offender?
(2,040 participants)

67.3%

51.1%
16.3%
14.2%
10.4% 10.1% 10.0% 10.0%
8.5% 6.8% 124
4.7% 4.5%
I I B -
Age

Sexual Body size Income/ : Disability i None | Another i Immigration
orientation i social class 1 ' | characteristic;  status

Gender Race/ Mental health  Preferred Religious Unsure Language
ethnicity condition  relationship  affiliation or
structure beliefs

----e
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LGBTQ+ Community
Connections
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Connectedness to community

To what extent do you feel connected to an LGBTQ+ community in Washington?
(6,659 participants)

Extremely Moderately Not at all
connected connected connected

.
5.1%
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Incarceration and Related
Experiences
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Prior incarceration

Have you ever been incarcerated in

Washington?
(6,056 participants)

Unsure

0.5%

1

Never been i

incarcerated . ‘
% =
96.9% :
:

Has been
incarcerated

2.6%
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Treatment by others

Did your LGBTQ+ identity negatively affect your
treatment by other inmates or personnel while

incarcerated?
(160 participants)
Unsure about LGBTQ+ Not apolicable
identity affecting ..-_. PP

éea’geo; i i ------- 5-0%
D /0 "\

LGBTQ+ identity did
affect treatment

33.8%

LGBTQ+ identity
did not

affect treatment

995.0%
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Treatment by others

Did your LGBTQ+ identity negatively affect your
treatment by other inmates or personnel while
incarcerated?

(67 participants)
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Negative experience

Witnessed or experienced mistreatment
by other incarcerated individuals

Experienced mistreatment by staff
Incarcerated in wrong-gender area
Staff weren’t educated/trained
Neutral experience

Wasn't ‘out’ as LGBTQ+

Treated the same

Wasn't in long enough to experience
anything negative

67.2%

41.8%

14.9%
1.5%
3.0%

32.8%

14.9%

9.0%

9.0%



Healthcare experiences

Did you have difficulty receiving health care
that affirmed your LGBTQ+ identity while
incarcerated?

(157 participants)

Unsure __

3.2% |

Not applicable

19.7%

Did have difficulty

Did not 22-3%

have difficulty

94.8%
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Healthcare experiences

Did you have difficulty receiving healthcare
that affirmed your LGBTQ+ identity while

incarcerated?
(80 participants)

£
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Didn’t experience difficulties

No issue with healthcare

Didn’t need healthcare while incarcerated
Wasn’t out at the time

Experienced difficulties

General healthcare concerns

Limited access to gender-affirming care
Mistreated by medical staff

Staff was unknowledgeable

Treatment was delayed

Confidentiality concerns

68.7%
33.7%
21.5%

1.5%
31.2%
1.9%
6.2%
6.2%
5.0%
3.7%
2.5%



Intersectional Analyses
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Perceived safety x age

Extremely safe
Very safe

How safe do you feel as an LGBTQ+ person Somewhat safe

'in the state of Washington?

(6,104 participants) Neither safe nor unsafe
Somewhat safe
Very unsafe

Extremely unsafe
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17 and
younger

18-64

65 and
older
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Perceived safety x race/ethnicity

Extremely safe

Very safe

Extremely unsafe
Indigenous Asian  Native
Hawaiian/
Pacific
Islander
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White

5.6
54 5.3 5.3 5.3 5.3 5.0 5.2 59
49
Somewnhat safe
Neither safe nor unsafe
Somewnhat safe
Very unsafe

Latine/ Middle Black Another Multiracial Unsure
Hispanic Eastern/ race/

North ethnicity

African

(6,132 participants)
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Perceived safety x gender

Extremely safe
Very safe 5.5 5.5 5.4 5.4
52 5.2 5.1 5.1 5.1 5.1 5.1 5.0
Somewhat safe
Neither safe
nor unsafe
Somewhat safe
Very unsafe
Extremely unsafe S * ’ . 5 0
Agender ' Cisgender ' Genderflud '  Nonbinary ! Genderqueer '@  Multiple
i woman/girl l l » genders i
Cisgender Another Transgender Transgender Two-Spirit Unsure
man/boy gender man/boy woman/girl

(6,157 participants)
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Perceived safety x region

£

Extremely safe
Very safe
4
° 53 52 52 52 g 5.1
5.0
Somewhat safe
Neither safe
nor unsafe
Somewhat safe
Very unsafe
®

Extremely unsafe | | : '

Puget ! Northwest ! East ! South !

Sound 1 1 1 Central 1

North Southwest West North
Central
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(5,739 participants)

21



Perceived safety x disability

£

Extremely safe

Very safe

Somewhat safe

Neither safe nor unsafe

Somewhat safe

Very unsafe

Extremely unsafe
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5.4
I5 I 5.0

Has a Does not Unsure
disability have
a disability

(6,142 participants)
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Hate crime victimization x
race/ethnicity

B Yes M No M Unsure

15.9% 6.3% 6.1% 10.7% 18.4% 9.8% 10.2% 13.9% 9.8% 37.0%
i i i i

While living in Washington, have you ever

been a target of a hate crime?

(6,130 participants)

13.9%

27.9% 10.5% 14.6%

20.1% 33.4%

45.9% 25.9%

Asian Black Indigenous Latine/ ~ Middle ~ Native  white  Multiracial Another  Unsure
Hispanic  Eastern/ Hawaiian/ race/
North Pacific ethnicity
African Islander
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Hate crime victimization x gender

™ Yes M No ™ Unsure

13. 5% 7.0 9. 6% 13. 2% 10. 2% 12. 9% 9.4 22. 5% 14, 4% 12. 6% 25.0%
While living in Washington, have you ever
been a target of a hate crime?
(6,156 participants)
! ! ? i i
Agender ' Cisgender ' Genderqueer ' Transgender | Two-Spirit : Another
i woman/girl l ; man/boy l l gender
Cisgender Genderfluid Nonbinary Transgender Multiple Unsure

man/boy woman/girl genders



Hate crime victimization x

disability

75.2%

55.1%
31.5%
23.4%
17.0%
13.4%
I -
No Unsure Yes No  Unsure Yes
Has a disability L Does not have ‘ ‘

a disability
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51.9%

24.7%

No  Unsure

]

(5,548 participants)

Unsure
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Hate crime victimization x prior
incarceration

68.0%

50.6% 48.3%

27.6%
24.1%
21.1%
10.6% I
No  Unsure Yes No  Unsure No  Unsure
L Has been J L Has not been J | Unsun 4‘
incarcerated in WA incarcerated in WA sure

......................... (6,047 participants)
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Community connectedness x age

51.0%

29.3%
To what extent do you feel connected to
an LGBTQ+ community in Washington? 18.2%
(6,659 participants)
1.6%
. ?
Extremely ! Slightly !
connected  connected .
Moderately Not at all
connected connected
Age 17 and younger
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43.4%
38.5%
32.0%
24.8% 26.7%
22.0%
1.5%
5.1%
. !
Extremely !  Slighty ! Extremely '  Slighty !
connected : connected ! connected . connected .
Moderately Not at all Moderately Not at all
connected connected connected connected
Ages 18-64 Age 65 and older
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Community connectedness X
race/ethnicity

" Extremely connected [l Moderately connected [ Slightly connected [ Not at all connected

4.1% 3.5% <0 1% <0 1% 4.9 5.9% 3.2% 25.9%

] I 1 1
—
(6,131 participants)
36.6%
34.2%
' 47.8%
43.7% .
43.7% 45.6% s
46.8%

Asian  Black Indigenous Latine/ ~ Middle ~ Native  white Multiracial ~Another  Unsure
Hispanic ~ Easten/ Hawaiian/ race/
North Pacific ethnicity
African  Islander

To what extent do you feel connected to
an LGBTQ+ community in Washington?

(6,131 participants)




Community connectedness X
gender

" Extremelyconnected [ Moderately connected 0 Slightly connected ~ Not at all connected

3.8% 5.1% 5.3% 2.6% 4.8% 4.0% 4.4% 4.6% 4.2% 3.7% 16. 1% 10.5%
Agender | Cisgender !  Genderqueer !  Transgender ! Two-Spit ! Another E
' woman/girl i l man/boy l | gender ;
Cisgender Genderfiuid Nonbinary Transgender Multiple Unsure
man/boy woman/girl genders

(6,156 participants)
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Community connectedness X
region

" Extremelyconnected [ Moderately connected Slightly connected [ Not at all connected

26.0% 32.8% 25.5% 24.7% 12.9% 37.8% 24.2% 24.5% 24.7% 25.6% 26.2% 21.3% 26.2% 21.3% 18.7% 29.9%

245% 446% 5.2 : E 6.1 457% 5.6% 450% 4.7% 457% 6.7% . 452% 6.2%

43 2% 45 7% E
35 4% | | | | |

Northwest Southwest North Puget Sound  North Central  South Central

(5,908 participants)



Community connectedness X

disability

20.3%

20.2%

Extremely !  Slightly
connected |

Moderately
connected

L Has a disability

connected

5.7%

————-e-w

Not at all
connected

43.3%

28.0%
I 24.3%

Extremely !  Slightly
connected |

Moderately
connected

Does not have

a disability

connected

4.5%

L]
1
1
1
1
1

Not at all
connected

(6,141 participants)

41.7%

19.1%

Extremely !
connected |

31.8%

Slightly
connected

Moderately
connected

Unsure

74%

-_———— - - -

Not at all
connected

|
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Community connectedness X
prior incarceration

44.0% 44.8%
38.8%
36.9%
34.5%
26.6%
24.5%
18.8%
17.5%
5.6% 5.0%
3.4%
(]

| ! | ' | ’

1 1 I 1 f 1
Extremely ! Slightly ! Extremely ! Slightly ' Extremely ! Slightly
connected 1 connected ! connected | connected 1 connected | connected

Moderately Not at all Moderately Not at all Moderately Not at all
connected connected connected connected connected connected

Has been Has not been Unsure 39

incarcerated in WA incarcerated in WA



Q&A

e I[nthe room
e Online
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https://docs.google.com/document/d/1tFYuE3P9TvhoWD3r33V9hbjGKkXJkVG-7boM8snoS9Y/edit?usp=sharing

Thank you!
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